

# 创建文明城 城中村不能置身事外

本报记者 安群英 刘玉娟 刘招 高凯 实习生 李景开 文 汪静文 图



在城中村，随处可见乱贴的小广告。

“创建行动迟缓，缺乏卫生设施，思想认识不足。”昨日，记者对我市部分城中村的垃圾处理、生活排污、小广告治理情况进行暗访，发现这三大通病仍在困扰城中村，成为我市创建文明城市的绊脚石。

## 无遮挡拆迁成为沙尘源

随着城中村大面积拆迁改造，裸露的工地成为今春城市的一个风沙源头。记者在陇海路与桐柏路交叉口、嵩山路交叉口、大学路交通路口等地方查看，被拆的城中村变成一片瓦砾，但四周安置了挡板，扬尘现象不突出。但在工人路汝河河口等一些地段，用来挡尘的编织彩条被吹得七零八落。在另外一个拆迁区域，垃圾车没有遮挡，扬起的尘土让人躲避不及。

东关虎屯村口的施工现场没有任何遮挡设施，堆在人行道上的沙子被风吹起，附近居民说，从来没有见过这里施工的人采取过措施。每天的早上、中午、晚

上上下班三个时段，这里不是堵车，就是沙子满天飞。

## 村口“大工地”随意排污

昨日下午3点多，记者来到城中村中原区洛达庙村，一进村西头，整个路口的地面满是尘土，还夹杂着塑料袋等生活垃圾，伴着轰轰的施工声，脏乱不堪，整个村就像一个“露天大工地”。村口附近堆成堆的大沙、石料等建材随处堆放，没加任何防护措施。在东关虎屯村东门往西走，路面两侧是丢弃的甘蔗皮、豆浆杯、煤土渣等，还有小饭馆在往地面上排放污水。东关虎屯村东门堆放着大堆黄沙、石子和几块预制板，将西侧人行道横堵起来，过往行人和非机动车不得不上机动车道和机动车“争抢”道路，给附近居民生活带来不便。

## 街头电线杆 贴满小广告

下午4点左右，在中原区罗庄，记者看到这里最突出的现象是，几乎找不到

一根干净的电线杆，每个线杆上都贴满或涂料喷涂上形形色色的广告，成了名副其实的“广告柱”。在孙八寨村的北街入口，一个广告信息栏上贴满了小广告，有新贴上的寻人启事，也有一茬一茬被揭的痕迹，街里的几条电线杆上也贴满了小广告，需要借助工具才能清除。

## 问起创建事 十人八不知

在京广路与南三环交界的高砦村，有四堆垃圾和部分预制板放置人行道上，一位临街饭店的妇女提着两桶垃圾倒在马路上，丝毫不隐藏自己的行为。

“你们知道郑州正在创建文明城市吗？”在高砦村口，记者随机问一个卖甜点的商贩，她摇了摇头。一名推着三轮车卖甘蔗的，把甘蔗皮往地上削，当记者告诉他创建文明城市不能乱扔甘蔗皮时，他陪着笑脸回答，你这一说我就知道了。记者随后又在村口询问几名摆摊的商贩和行人，谈到创建文明城市，都是茫然不知。



私搭乱建，随意摆放。



在污水横流的地方卖小食品。

积极投入百日会战  
创建全国文明城市

## 城中村 亟待快步创建

今语

扎实推进创建文明城市工作，需要突出抓好创建中的薄弱环节，坚持高标准，严要求，切实解决市民关注的焦点问题。创建文明城市，不应该有被遗忘和忽略的角落，因为城市的每一个角落，都关系到城市文明建设的大局。

创建文明城市，城中村当然不能置身事外。创建意识不强，这是导致“行动迟缓”的首要原因，而认识不到位，个别单位缺乏责任感和紧迫感，不注重创建投入，就会造成硬件设施的缺乏。部分城中村存在的问题，已成为创建亟待解决的问题，像随意排污、拆迁无遮挡，成为风沙源，不仅影响到了创建，还恶化了环境，直接影响到市民的日常生活在内。

创建文明城市，不仅是城市村，而是哪个地方都不能置身事外。因为一地不文明，就会影响到文明的整体形象。创建文明城市，目的是为了增进我们城市的文明程度，提升郑州人的生活品质，每个郑州人都不能置身事外。一些人对创建之事一问三不知，或漠不关心，还谈何人人行动起来？

市容环境有“疤痕”，创建当中有死角，这些问题长时间不解决，势必影响创建的步伐。城中村的问题，需要一个系统性的解决。热切期望有关部门早一天拿出解决的办法，让城中村的环境优化起来美化起来，为文明城市的创建增光加分。

## 相关链接

## 创建全国文明城市 四城联创的终极目标

创建文明城市是郑州市精神文明建设的龙头工程，是“四城联创”的最高目标。

为实现创建全国文明城市的目标，2001年，郑州市大面积拆除违章建筑、整治环境污染，开展市民素质教育。2002年，在加快城市基础设施建设的同时，深入开展“道德规范进万家”活动。2002年7月以来，在全市广泛开展“月评文明市民”、“邻居节”、交通不文

明行为专项治理等活动，重点开展城市河道、背街小巷、都市村庄、城市环境、市场秩序、交通秩序等方面的综合整治，城市面貌改善明显。

2003年，郑州市提出国家园林城市、国家卫生城市、国家环保模范城市“三城联创”，为创建全国文明城市打下基础；2004年12月，郑州市确定国家园林城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、全国文明城市“四

城联创”目标。

2006年，郑州市先后创建成国家园林城市、国家卫生城市；创建国家环保模范城市于2006年12月通过国家专家组的技术评估，今年下半年有望重新启动。创建全国文明城市有望今年5月或10月迎接中央文明委的考核。但是，截止2008年2月底，全国文明城市测评要求的116项指标（274个子项）任务中，我市尚有46项指标（72个子项）未达标或没有完全达标，主要包括区级文化馆、图书馆“两馆”未达到国家二级馆标准，百城万店无假货示范街数量未达到2条以上、市民对医疗机构等“窗口”行业的满意度较低等。

(本报记者 裴其娟)

## 百余市民 争相咨询树葬详情

### 2户家庭签订协议

本报讯(记者 李娜 通讯员 杨虎)本报昨日刊登《绿色树葬 即日报名》一文后，不少市民纷纷打电话咨询树葬情况，至昨日下午6点，殡改办共接到电话百余个，两户家庭已签订树葬协议。

昨日上午，市殡改办工作人员上班后，电话就不停打来，一天共有100多名市民打来电话咨询“树葬”的有关情况。截至下班，共有两户家庭决定给6个骨灰盒进行树葬。

二七区59岁的李雪梅成为签下“郑州市2008骨灰植树协议书”的第一人。她告诉记者，她要把公公、婆婆、丈夫的骨灰盒都拿去树葬。在此之前，这些骨灰盒都是放在家里，每逢清明擦擦灰，和故去的人说说话。看到日报的消息后，她和家人商量了一下，决定把三位亲人的骨灰树葬，“咱都讲究入土为安，现在国家土地紧张，我们进行树葬，既环保又有意义，以后每年来给树浇浇水，给亲人献献花，这种方式我觉得非常好。”

今年清明节(4月4日)是国务院规定新增的第一个法定传统节日，为了深度挖掘和展现清明节的深层文化内涵，配合创建全国文明城市，倡导文明祭祀，郑州市民政局、郑州日报将联合举办系列活动。我们将请专家和相关人员、市民畅谈清明文化和文明殡葬；组织市民开展树葬和去陵园扫墓；在报纸上刊登“我对逝去亲人的一句话”等系列报道。

您对文明祭祀有何建议？欢迎拨打电话67655555，或发送手机短信至13525545434，发邮件至zrbjlna@163.com。

创建文明城市  
倡导文明祭祀

郑州市民政局 主  
办 郑州日报

## 38名郑州学子 将赴京服务奥运

本报讯(记者 刘国润 覃岩峰)昨日，北京奥运会总部饭店——北京饭店人事总监来到郑州旅游职业学院，从正在集训的奥运班中挑出38名学生，这38名学生将于4月上旬赴京，开始为奥运会服务。

去年10月以来，郑州旅游职业学院按照奥组委相关部门的规定，对奥组委从该校选拔出的107名奥运工作者进行了每周35课时的系统培训。培训内容不仅有外语、奥运常识、万国礼仪风俗、形体等。该校还制定了素质拓展训练、义务劳动、心理测试等多样化的训练内容，使这些奥运工作者以最佳身心状态服务奥运。据悉，全国共有5所院校与北京饭店签订了奥运总部服务协议，郑州旅游职业学院是5所院校中入选学生最多的院校。

奥运班的107名学生将于近期分两批到北京饭店及“鸟巢”体育场进行服务工作，直到今年年底。工作期间，他们将获得相应报酬，国际奥委会还将给他们每人发放一份奥委会主席罗格签字的证书，有了这个证书，到奥委会签约饭店就业将不成问题。结束为奥运会的服务后，107名学生还将服务于残奥会、奥林匹克科技技术大会。

## 青春为和谐添彩

## 火车站北出站口 即日起封闭

本报讯(记者 王文霞 通讯员 李庆伟)记者昨日从郑州火车站获悉，由于受车站北出站口地下通道连通工程施工影响，郑州火车站北出站口从即日起开始封闭。

为方便旅客出站，郑州火车站已把贵宾通道改为出站口。一站台到站列车，下车出站的旅客可由贵宾通道、南地下通道2处出站；2至6站台下车出站的旅客，由南地下通道出站，也可在早上6时至7时，晚上20时至21时两个时段从贵宾通道出站。



昨日，记者途经西三环与北环、科学大道交叉口时，发现三岔口附近的道路两旁迎春花迎风怒放，散发出淡淡清香。春天来了，我们的城市越来越美了。 本报记者 梁晓 赵文静 摄

## 误食亚硝酸盐 38名饭店员工中毒

本报讯(记者 李月琳 宋晔 通讯员 王慧君)18日下午，位于伊河路与工人路交叉口附近的一家尚未开业的饭店发生集体食物中毒事件，38名员工出现中毒症状，其中包括10名兼职打工的大学生。

记者赶到市中心医院急诊中心时，中毒人员已被分散送往各科室住院部病房。医务人员介绍，从下午2:30开始，该院陆续收住了24名中毒人员，其中2人病情较为严重。另外，还有14名食物中毒人员被送往郑州市中医院治疗。

在市中心医院内科病房，中毒症状较轻的河南工业大学学生卫某介绍，他和该校其他9名同学是利用课余时间到这

家饭店打工的，其中5名男生、5名女生。当天是第一天上班，主要接受上岗前的业务培训。大约中午1:30左右，接受培训的全体员工集体进餐，饭食包括炒菜、馒头和炸酱面。饭后不久，陆续有人出现恶心、呕吐、心慌、出虚汗、四肢乏力等不适症状，其中一名女大学生当场休克。

在伊河路这家出事酒楼，公安人员正在现场调查。一名饭店负责人说，有40多名员工到医院接受了检查，38名员工住院治疗。

至昨天下午，中毒员工已全部出院。据医务人员讲，此次集体食物中毒事件的原因是由于误食亚硝酸盐引起。

## 儿歌献给奥运会



本报讯(记者 覃岩峰 文 丁友明 图)“奥运旗帜飘，北京来相会；更快又更高，刘翔赛场飞……”3月21日是世界儿歌日，昨日，市区很多小学都组织了不同形式的吟唱健康儿歌的活动。相比往年，今年小学生们纷纷围绕北京奥运会这一主题创作出了一只只朗朗上口的奥运歌曲。在中原区华山路小学，为期一周的“唱健康儿歌，迎奥运盛会”已经启动。该校学生以喜迎奥运、自然环保等主题编写、创作自己的儿歌，

然后进行评选，选出有教育意义的儿歌在全校推广吟唱。

在金水区黄河路一小，学校将小学生创作的奥运儿歌选进了音乐课堂，旋律采用小学生受欢迎的卡通歌曲，得到了全校学生的一致欢迎。该校负责人表示，在现阶段儿童歌曲比较缺乏的时代，采用小学生喜爱的卡通歌曲旋律，创作出内容健康、积极向上的儿歌，才能实现在小学生中间的传唱。

2008  
中国国内旅游交易会开幕还有21天

距  
“庚子年黄帝故里拜祖大典”  
还有19天